HACKEANDO MATEMATICA

Professor : Rodrigo Teixeira

TRANSFORMACOES QUIMICAS

QUESTAO 1 (EsPCEx 2019)

“Houston, temos um problema” - Esta frase retrata um fato marcante na histdria das viagens espaciais, o acidente
com o veiculo espacial Apollo 13. Uma explosdao em um dos tanques de oxigénio da nave causou a destruicdo parcial
do veiculo, obrigando os astronautas a abandoenarem o médulo de comande e ocuparem o moédulo lunar,
demovendo-os do sonho de pisar na lua nessa missao espacial.

MNao foram poucos os problemas enfrentados pelos astronautas nessa missao. Um especifico referiu-se ao acimulo
de gas carbdnico (diéxido de carbono - CO3) exalado pelos astronautas no interior do médulo lunar. No fato, os
astronautas tiveram que improvisar um filtro com formato diferente do usado comumente no médulo. Veiculos
espaciais sdo dotados de filtros que possuem hidréxidos que reagem e neutralizam o gas carbonico exalado pelos
tripulantes. Para neutralizacdo do gas carbdnico, o hidréxido mais utilizado em veiculos espaciais é o hidrdxido de
litio. Em sua rea¢dao com o didxido de carbono, o hidrdxido de litio forma carbonato de litio sdlido e agua liquida.

Considerando o volume de 246 L de gdas carbdnico produzido pelos astronautas (a 27 °C e 1 atm), a massa de
hidréxido de litio necessaria para reagir totalmente com esse gas é de

Dados: R = 0,082 atm-L-mol "-K'}

T (Kelvin) = t (Celsius) + 273

@ 54 g,
85g.
© 121g
(D) 346g.
(E) 480g

QUESTAOQ 2 (EsPCEx 2019)

Em algumas operagbes militares, grupos especiais utilizam artefatos explosives, como granadas de mao,
denominadas de Luz e Som (ou atordoantes). Apos sua deflagracdo, a granada gera como efeitos um estampido
muito alto e um intenso flash de luz, que atordoam o oponente. Algumas granadas deste tipo podem possuir como
reagente componente principal o magnésio metalico em pé. Considerando a luz emitida por esta granada como
resultado da rea¢do quimica entre o magnésio metalico pulverizado e o oxigénio do ar, tem-se a equacdo da reagdo:

Mg (s) + 02 (g) — MgO (s) + luz

Acerca do magnésio e da rea¢do descrita acima, sdo feitas as seguintes afirmativas:
| - Essa € uma reacdo de simples troca.

Il - Nesta reacdo ocorre a oxidagdao do magnésio metalico.

Il - Apos a deflagracdo da granada com reagdo do magnésio metalico (conforme a equacdo da reagdo descrita
acima), ha formagdo de um sal de magnésio.

2 5.2

IV - Conforme o diagrama de Linus Pauling, a distribui¢do eletrdnica do cation magnésio {Mng’] é:1s%, 6

,2p°.

V - Apos a deflagracdo da granada com reacdo do magnésio metalico (conforme a equacdo da reacgdo descrita
acima), ocorre a formacgdo de 6xido de magnésio e gas hidrogénio como produtos.

VIl - As ligagbes quimicas existentes entre os dtomos de magnésio metalico s3o denominadas de metalicas e as
ligagbes quimicas existentes entre os atomos no 6xido de magnésio sdo denominadas de idnicas.

Assinale a alternativa que apresenta todas as afirmativas corretas, dentre as listadas acima.

(A) 1,10, 1V eV
I, IVeV.
. (© 1w ivewv.




@ I lelv.
(®) Lllew.

QUESTAO 3 (EsPCEx 2019)

Um experimento usado nas aulas prdticas de laboratério da ESPCEx para compreensdo da reatividade quimica é
pautado na reacdo entre magnésio metadlico (Mg') e acido cloridrico (HCI). Experimentalmente consiste em
mergulhar uma fita de magnésio metalico numa solugdo de concentragdo 0,1 mol/L de acido cloridrico. Acerca do
processo acima descrito e considerando-se ocorréncia de reacdo, sao feitas as seguintes afirmativas:

| - A ocorréncia da reagdo é evidenciada pela formacdo de bolhas do gas oxigénio.
Il - Um dos produtos formados na reagdo é o dxido de magnésio.

Il - O coeficiente estequiométrico do acido cloridrico, apds a escrita da equacdo da reacdo corretamente
balanceada, é 2.

IV - O agente oxidante dessa reagao de oxidorredugdo € o acido cloridrico.

V - Considerando a solugdo inicial do dcido cloridrico de concentragdo 0,1 mol/L como 100 % ionizado (acido forte), o
pH dessa solucdo é 2.

Assinale a alternativa que apresenta todas as afirmativas corretas, dentre as listadas acima

A& el
Il e V.
© 1, vev.
@ Lliev.
(E) llev.

QUESTAOQ 4 (EsPCEx 2019)

Um analista quimico realizou um experimento em que utilizou 200 mL de uma solugdo de concentragdo 2 mol/L de
acido cloridrico (HCl) para reagir com uma certa massa de bicarbonato de sdédio (também denominado de
hidrogenocarbonato de sdédio). Notou que nem todo o acido reagiu com essa massa de bicarbonato de sédio,
restando um excesso de acido. Ao final do experimento, ele obteve um volume de 6,15 L de gas carbdnico, medidos
a27°Ce1atm. Esse gas carbdnico é oriundo da decomposicdo do acido carbdnico produzido na reagdo.

Dados: R = 0,082 atm-L-mol 1K1

T (Kelvin) = t (Celsius) + 273

Esse analista fez as seguintes afirmativas:

| - A equagdo quimica balanceada que descreve corretamente a reacdo citada é:
Na5COg + 2 HCl — H2CO3 + 2 NacCl

Il - Para a formacgdo de 6,15 L de CO7, foram consumidos 21 g de bicarbonato de sddio.
Il - E uma reacdo de oxidorredugdo e o acido cloridrico é o agente oxidante.

IV - Se todo esse acido cloridrico fosse consumido numa reagdo completa com bicarbonato de sédio suficiente, o
volume de gas carbdnico produzido seria de 9,84 L.

Assinale a alternativa que apresenta todas as afirmativas corretas, dentre as listadas acima.

@A Liell.
Il e L.
© melv.
@ el
(E) el




QUESTAO 5 (ESPCEx 2019)

Considerando a distribuicdo eletrénica do atomo de bismuto (g3Bi) no seu estado fundamental, conforme o digerama de
Linus Pauling, pode-se afirmar que seu subnivel mais energético e o periodo em que se encontra na tabela periodica sao,
respectivamente:

@ 5d° e 50 periodo.
5d% e g° periodo.
@ 652 e 6° periodo.
@ 6p5 e 5% periodo.
® 6p3 e 6° periodo.

QUESTAO 6 (EAM 2019)

De modo geral, os compostos que tém ligagdes covalentes:

sao formados pela ligagdo entre metais e o hidrogénio.
sdo encontrados na natureza somente nos estados liguido e gasoso.
sdo constituidos de atomos com tendéncia exclusiva em doar elétrons.

formam estruturas eletricamente neutras denominadas moléculas.

mE0®®

apresentam alta condutividade elétrica em todos os estados fisicos.

QUESTAOQ 7 (EAM 2019)

Em relagdo aos atomos dos elementos quimicos 11X, 17Y e 132 no estado fundamental, analise as afirmacdes abaixo

| - Pertencemn ao mesmo periodo da tabela periddica. Il - Pertencem ao mesmo grupo da tabela periddica. Il - X e Y s3o0
metais e £ & um ametal. IV - X, ¥ e Z sdo elementos representativos. V - X & um metal alcalino, ¥ & halogénio e Z & um gas
nobre. Sdo verdadeiras apenas as afirmativas:

A& Llev
L lle v
© Livev
@ ulelv
() mwvev

QUESTAOQ 8 (EsPCEx 2018)

Considere que a reacdo de cobre metalico com acido nitrico diluido produz, nas CNTP, um volume gasoso de 1816 L
de 6xido de nitrogénio Il (NO), agua e nitrato de cobre Il. Nesse caso, a soma dos coeficientes estequiométricos da
equacdo corretamente balanceada dessa reagao completa e a massa de cobre consumida s3o, respectivamente,
Dados: massa atdmica de cobre 64 u ; volume molar nas CNTP: 22,7 L

(A) 18e1222g.
20e 768 g.
(© 16e154g
(D) 20e650g.
(E) 18e402g




QUESTAOQ 9 (EsPCEx 2018)

A reacdo de combustdo completa do etanol (C2HgsOH) produz gas carbdnico (CO2) e agua (H20). Dada a tabela
abaixo, de calores de formacdo das espécies quimicas, e considerando a reagdao de combustdo completa desse

alcool, sdo feitas as seguintes afirmativas:

Composto AH? (kJ-mol?) (25 °C, 1 atm)
C,H.OH (1) -278
CO,(q) -394
H,0 (1) -286
| - O agente oxidante dessa reacio & o 03. Il - O coeficiente estequiométrico da 4gua, apés o balanceamento da
equacio, é 2. Ill - Considerando a densidade do etanol 0,8 g/mL (25 °C; 1 atm), a combustdo completa de 1150 mL

desse composto libera aproximadamente 27360 kJ. IV - A quantidade de calor liberada na combustio de 1 mol de
etanol é de 278 kJ-mol . Das afirmativas feitas estdo corretas apenas

A) 1,0, elv.
lell

© wmelw.
@ le.
(E) lell.

QUESTAO 10 (EsPCEx 2018)

“0 tungsténio é encontrado em vdrios minerais, como dxidos de volframita - (Fe, Mn) WO 4, e a scheelita - CaWOy. E
usado em filamentos de Iampadas incandescentes, em tanques de guerra, balas de revdlver e em ferramentas de
corte e perfuragdo”’. FONSECA, Martha Reis Marques da, Quimica Geral, 530 Paulo: Ed FTD, 2007, pdg 207. Acerca da
espécie quimica CaWO0,4 e seus atomos constituintes, sdo feitas as seguintes afirmativas: | - No composto CaW04 o
nimero de oxidagao (Nox) do tungsténio é +6. Il - O composto CaWO4 é considerado um perdxido. Il - O CaW04 é
uma substancia que possui apenas ligagdes do tipo covalente. | V - O tungsténio (Z=74) & um metal de transicdo
externa ("elementos com configuragdo eletrénica terminando em nsz {n-1)d ate ). FONSECA, Martha Reis
Margues da, Quimica Geral, 530 Paulo: Ed FTD, 2007, pag 206. Das afirmativas feitas estdo corretas apenas

@) lel

Il el
© Ielv.
D) lelv.
(® Luell.

QUESTAO 11 (EsPCEx 2018)

TABELA PERIODICA




Considere as afirmativas acerca dos elementos hipotéticos (A, B, C) apresentados na Tabela Periddica. | - Dentre os
elementos hipotéticos, o elemento A é o de maior afinidade eletrdnica ("energia liberada quando um dtomo isolado,
no estado gasoso, captura um elétron”). USBERCO, Jodo e SALVADOR, Edgard. Quimica, Vol. 2: Fisico-Quimica. 12* ed.
Reform - 530 Paulo: Ed. Saraiva, 2009, pag. 202. || - Dentre os elementos hipotéticos, pode-se afirmar que o elemento
B & o de maior eletropositividade ( “capacidade de um dtomo perder elétrons, originando cdtions"). USBERCO, Jodo e
SALVADOR, Edgard. Quimica, Vol. 2: Fisico-Quimica. 12* ed. Reform - S3o Paulo: Ed. Saraiva, 2009, pag. 203. lll -
Dentre os elementos hipotéticos, pode-se afirmar que o elemento € é o mais eletronegativo (“forga de atragdo
exercida sobre os elétrons de uma ligagao”). USBERCO, Jodo e SALVADOR, Edgard. Quimica, Vol. 2: Fisico-Quimica. 12*
ed. Reform - 530 Paulo: Ed. 5araiva, 2009, pdg. 202. Das afirmativas feitas esta(do) correta(s) apenas

@ L

IL.
© .
(@ lell.
(E) liel.

QUESTAOQ 12 (EAM 2018)

Com relacdo a quimica, coloque verdadeiro (V) ou (F) nas afirmativas abaixo, a seguir, a opgdo correta.
( ) Compostos moleculares sdo formados por meio de ligagGes metalicas.
( ) Uma substdncia formada pela ligagdo entre um metal e um ametal & iGnica.

( ) Na tabela periddica, elementos presentes na coluna 17 tendem a receber elétrons, enguanto que os presentes na coluna
1 tendem a doar elétrons.

( ) Atabela periddica atual foi organizada baseada no ndmero atdmico dos elementos.
( ) Os gases nobres s3o elementos que reagem facilmente com gualquer outro elemento.

() Um elemento X e um elemento \'2+ formardo um composto idnico X2Y.

@® BEMME M
V) (A (F) (V) (V) (V)
© AMMMAP
@ MMEAEAMP
® MMVMMEAMIE)

QUESTAO 13 (EsPCEx 2017)

Quando um atomo, ou um grupo de atomos, perde a neutralidade elétrica, passa a ser denominado de jon. Sendo
assim, o ion é formado quando o datomo (ou grupo de atomos) ganha ou perde elétrons. Logicamente, esse fato
interfere na distribuicdo eletrénica da espécie quimica. Todavia, varias espécies quimicas podem possuir a mesma
distribuicdo eletrdnica.

Considere as espécies quimicas listadas na tabela a seguir:
| Il 1 v v VI

Ca? G Fi ClI! LSre .G

6" o

20

A distribuicdo eletrdnica ‘ls‘?, 252, ZPE, 3‘52, Epﬁ (segundo o Diagrama de Linus Pauling) pode corresponder, apenas, a
distribuicdo eletronica das espécies

@A) L, lew.
I, 1, IV e V.
(© miveV.
@ Llew.
(E) Lvew.




QUESTAO 14 (EsPCEx 2017)

A emissdo de gases derivados do enxofre, como o diéxido de enxofre (S05), pode ocasionar uma série de problemas
ambientais e a destruigdo de materiais como rochas e monumentos a base de calcita (carbonato de cadlcio). Essa
destruicdo ocasiona reagdes com a emissdo de outros gases, como o gas carbdnico (CO3), potencializando o efeito
poluente. Considerando as equagdes das rea¢des sucessivas a 27 °C e 1 atm, admitindo-se os gases como ideais e as
reagbes completas, o volume de CO3 produzido a partir da utilizagao de 2 toneladas de 502 como reagente &,
aproximadamente,

Dados

Massas Atomicas:5=32u;0=16u;H=1u;:C=12u;:Ca=40u
Constante dos gases ideais: R = 0,082 atm- L. rm:tr1 . K'1

Volume molar nas condigdes em que ocorreu a reagdo (27° e 1 atm) = 24,6 L/mol
502 (g)+1/2032(g) — 503 (g (equagdo I)

503 (g) + H20 (€) — H2504 (€) fequagdo II)

H2504 (€) + CaCO3 (s) — CaS0y4 (s) + H20 (&) + CO2 (g) (equagao 1)
@ 435 +10°Ldecoy,

2,25 + 109 L de CO.

© 475 +10%Ldecoa.

©® 509 10> Ldeco,.

(® 769 +10° Lde CO,.

QUESTAO 15 (EAM 2017)

Os elementos A, B e C t8ém as seguintes configuracdes eletrdnicas em suas camadas de valéncia:

A—35!
EI—452 4p4
C— 352

Com base nessas informacdes, assinale a opgdo correta.

0 elemento A & um metal alcalino.
0O elemento B & um halogénio.

O elemento C & um calcogénio.

Os elementos A e B pertencem ao terceiro periodo da tabela periddica.

@O0 ®E

Os trés elementos pertencem ao mesmo grupo da tabela periddica.

QUESTAO 16 (EAM 2017)

Um elemento A, cujo ndmero atémico & 20, combina-se com um elemento B, situado na familia 5A da tabela perigdica,
resultando num composto idnico cuja formula sera:

® A8y
A3B
(© AB
© 483
(B ABy




QUESTAOQ 17 (EsPCEx 2016)

Munigdes tragantes sao aquelas que possuem um projétil especial, contendo uma carga pirotécnica em sua
retaguarda. Essa carga pirotécnica, apds o tiro, € ignificada, gerando um trago de luz colorido, permitindo a
visualizagdo de tiros noturnos a olho nu. Essa carga pirotécnica é uma mistura quimica que pode possuir, dentre
vdrios ingredientes, sais cujos ions emitem radia¢do de cor caracteristica associada ao trago luminoso.

Um tipo de munigdo tracante usada por um exército possui na sua composi¢do quimica uma determinada
substdncia, cuja espécie quimica ocasiona um trago de cor correspondente bastante caracteristico.

Com relagdo a espécie quimica componente da munic¢do desse exércitosabe-se:

1) A representacdo do elemento quimico do atomo da espécie responsavel pela coloracdo pertence a familia dos
metais alcalinos-terrosos da tabela periddica.

I1) O atomo da espécie responsavel pela coloragdo do trago possui massa de 137 u e nimero de néutrons 81.

Sabe-se também que uma das espécies apresentadas na tabela do item lll (que mostra a relacdo de cor emitida
caracteristica conforme a espécie quimica e sua distribuicdo eletrdnica) é a responsavel pela cor do trago da
munic¢do desse exército.

Ill) Tabela com espécies quimicas, suas distribuicdes eletrdnicas e coloragbes caracteristicas:

sal Espécie| Distribuicio eletrnica da espécie |coloracio Caracteristica
Quimica quimica no estado fundamental
Cloreto de Calcio Calcio 152 25? 2p* 35 3p* 4s? vermelha-alaranjada
Cloreto de Bario Bario 1s5? 252 2p® 35? 3p& 45 3d'* 4p® 557 4d'® 5p* 6s? verde
Nitrato de Estréncio | Estroncio 1s? 252 2p* 3s? 3p* 45! 3d1@ 4p* 552 vermelha
[Cloreto de Cobre (II) | Cobre 15? 25? 2p*® 3s? 3p° 4s! 3d'° azul
Nitrato de Magnésio | Magnésio 1s* 2s* 2p® 3s? branca

Considerando os dados contidos, nos itens | e Il, atrelados as informacgtes da tabela do item lll, a municdo tragante,
descrita acima, empregada por esse exército possui trago de coloragao

@ vermelha-alaranjada.

verde.

(©) vermelha.

@ azul.
@ branca.

QUESTAO 18 (EAM 2016)

A gual das espécies abaixo corresponde ao conceito de elemento gquimico?

(A) Substancia.
Molécula.
@ ion.

(D) Mistura.
(E) Atomo.




QUESTAO 19 (EAM 2016)

Os elementos quimicos Carbono, Ferro e Nitrogénio estao localizados em qual familia e periodo, respectivamente, da tabela
peritdica?

2ed4%17e2% 10e 4",
17e3*1e7% 115
14e2® 8e4d® 15e 2°,
1e6%1e7%18e 2%
2e14% 4e8% 2e15°

@EO®E

QUESTAO 20 (EAM 2016)

Com relagdo a estrutura fundamental conhecida do atomo, € INCORRETO afirmar que

eletrosfera & o nome dado a regido onde estdo os elétrons.
encontramos protons e elétrons no ndcleo neutro de um atomo.
0 nucleo é a regido central do atomo.

protons e elétrons possuem cargas elétricas opostas.

0s protons tém carga positiva.

@EO®®

GABARITO:
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